

集团公司各单位

闻“汛”筑堤防雨季

汾西矿业讯 为进一步做好主汛期的雨季“三防”工作,高阳煤矿、中兴煤业、南关煤业、正文煤业、工程建设公司严格按照国家矿山安全监察局、山西省应急管理厅近期防汛工作文件精神,认真落实山西焦煤“15条特殊时期安全管理措施”,贯彻集团公司对雨季“三防”工作的安排部署,压实责任、严细排查,确保安全度汛。

高阳煤矿积极部署,主动出击,全面排查安全隐患,筑牢雨季“三防”安全堤。该矿成立雨季“三防”工作组,明确职责分工,建立机制,制定方案,扎实开展各项防汛防汛工作。组织开展雨季“三防”联合大检查,对主副井、重要工业场所、原煤车间、地质灾害隐患点等重点要害部位进行巡查,及时排除隐患和险情,确保全矿安全平稳度过汛期。

中兴煤业组织开展雨季“三防”检查,此次检查共分三个小组,以划分包片的方式,分别深入到马庄、矿区、选煤厂等重要工作场所进行了全面检查。检查小组着重对路面塌陷、地基下沉、防洪沟堵塞、墙体倒塌等安全

隐患进行检查,对现场存在的问题和安全隐患进行责任划分,明确整改期限,做到按时销号,确保汛期公司生产生活平稳有序。

南关煤业实行24小时值班值守制度,及时收听、收看天气预报,密切关注天气,随时掌握矿区的动态,及时协调处理突发情况;利用班前会,引导职工学习雨季“三防”工作内容和防汛措施,加强井下作业人员水害预案和现场处置方案的培训,让每名职工都能够熟悉避灾路线,切实提高职工自我防范和应对水灾的能力。

正文煤业迅速出击,组织矿井各部门及生产队组负责人召开防汛安全专题会议,分析正文煤业防汛现状。要求调度信息中心加强与气象、防汛等部门的信息沟通和汛情雨情预测预报,密切关注天气变化,及时发出预警,进一步增强做好防汛工作的责任感和紧迫感,层层压实责任,切实做到责任到人,形成不留死角的责任闭环。

工程建设公司深入南关煤业回风立井及配套工程(二标段)等施工现场,查看高位水池、边坡治理、进厂道路等的施工建设情况,并对该施工项目部的宿舍临时用电、室外给排水、配电柜、供电沿路管线、安全牌板标语以及雨季“三防”的方案措施等进行了安全检查和隐患排查,对检查出的问题和隐患,明确整改方案并责令限期整改到位。

进入汛期,全国各地持续遭遇强降雨,山洪灾害事故频发,极大地影响正常的生产生活秩序。在这关乎企业重大利益、职工生命财产安全的关键时刻,我们要统一思想,提高防范意识,不等不靠,凝聚合力,打好防汛主动仗。

防汛救灾,人人有责。按照《山西省应急救援总指挥部办公室关于赶赴河南郑州救援函》,集团公司党委书记、董事长范新民亲自部署安排,矿山救护队披上橙色战袍于22日晚连夜驰援河南,危难关头再现战斗速度、战斗力量、战斗精神。集团公司各单位、各部门要积极主动,勇挑重担、各负其责,无论是外界的山洪、滑坡、泥石流还是低洼区域的下水道、防洪沟,排除这些“地带”的安全隐患,修缮排水系统,减少堵塞。

未雨绸缪,预警预判。我们要及时掌握气象、水利、防汛部门发布的预警信息,加强地质灾害的预测预报,做好有的放矢。要严阵以待应对突发情况,要时刻保持战时状态,建立健全快速反应和协调联动机制,坚持调度部门24小时值班值守制度,一切听从调度指挥,做到召之即来、来之能战、战之能胜。

汛情就是命令,防汛就是责任。防汛是当前重中之重的大事,各单位各部门要落实责任到位、排查到位、转移避险到位、抢险救助到位、远离隐患点,确保安全度汛。

打好防汛主动仗

韩洁芳



日前,曙光煤矿团员志愿者雨后对矿区道路两侧的排水沟渠再次进行排查清掏。此项工作将作为该矿常规工作,每次雨后会对排水渠进行检查,及时解决,确保排水畅通。褚晓明摄影报道

贯彻山西焦煤15条特殊时期安全管理措施专栏

48年来,在党的坚强领导下,高阳煤矿由一个名不见经传的小矿发展成为生产原煤450万吨、入洗能力600万吨的国有特大型现代化企业,谱写了吕梁山脉一段荡气回肠的史诗壮歌。

艰苦创业打造“主阵地” 高阳煤矿48年的创业史就是一部风雨兼程、筚路蓝缕的奋斗史,也是一部设备更新换代、产能逐步释放的发展史。

1965年破土动工,1982年——1991年是高阳煤矿生产建设大踏步前进的8年,史称“一次创业”。1984年、1988年采煤二队分别以生产原煤550238吨和600404吨的成绩,两次获得高档普采全国冠军。1991年——2001年是高阳煤矿改扩建时期,产量突破200万吨,为第二次突破。到2009年达到186544万吨,增长18倍,创历史最高,成为山西焦煤重点主力生产矿井之一。

2008年高阳煤矿围绕矿可持续发展,超常规组织开采600万吨改扩建及配套选煤厂建设,实现了历史性的跨越。如今,高阳煤矿进入高质量发展的新时代。

改革创新擘画“新蓝图” 注浆锚索、中深孔爆破、水力切顶、顶板在线监测系统新技术新工艺的成功使用,矿井采掘系统完善、运输能力提升、选煤厂一期改造、原煤车间TDS系统改造……矿井每一次升级改造、产能释放都离不开科技改革和技术创新。

近年来,高阳煤矿不断强化科技支撑,持之以恒抓好“一优三减”,统筹协调采掘衔接,以本质安全矿井建设为保障,以精益化管理为抓手,以质量标准化创

建为前提,超前谋划、高标准定位,积极筹划准备首个智能化掘进、智能化综采工作面,并以此为契机,以点带面、久久为功,朝着自动化、智能化、信息化、数字化新矿山阔步前行。

党建统领把稳“方向标” 高阳煤矿党委的前身为中共高阳煤矿革命委员会筹备处机关党支部,时有党员31名,发展至今,矿党委下设5个党总支,47个党支部,1337名党员。

建矿以来,高阳煤矿始终坚持把党建工作作为生命线工程来抓,把政治建设摆在首位,注重政治引领,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,党建引领促融合,“三基”建设筑堡垒,

今年以来,高阳煤矿全面宣传贯彻落实“杜邦安全管理十大安全理念”,稳步推进精益化安全管理,迈上了全力打造本质安全型矿井的快车道。

文化铸魂聚“精气神” 48年来,高阳煤矿连续多年开展“高阳好人”、“文明家庭”、“六星员工”评选表彰活动,“道德讲堂”进班组、进社区,“八站八队”党团员便民服务活动风雨十年、如火如荼,全力打造具有高阳特色文化品牌,让“主旋律、好声音、正能量”占领舆论主阵地。

党史学习教育中,高阳煤矿深入挖掘建矿48年以来的红色资源、人文资源开展了“听老爷爷讲故事”英模宣讲、“唱支红歌给党听”快闪联唱、“中国共产党在高阳”牌板展、“知高阳矿史,塑进取精神”学习研讨等系列学习,让红色基因在十里矿区落地生根、开花结果,充分利用周边革命旧址、革命纪念馆等进行“沉浸式”现场体验,淬炼思想、涵养品格,从百年党史中汲取不断前行的磅礴力量,用红色文化精神助推企业高质量发展。

民生为本共绘“同心圆” 从1973年的八栋家属楼、三栋单身楼、简易的职工医院到2015年新建并改造了99栋楼住宅楼,为两万多名职工家属解决了住房问题,并配套幼儿园、文化宫、职工医院、图书馆等完善设施,形成“一馆八站三区”的良好格局,形成风景宜人、四季如春、温馨和谐的锦绣矿区。

48年来,高阳煤矿始终坚持“以人为本”发展战略,让企业发展红利惠及职工百姓,“节日慰问”、“扶危济困”、“金秋助学”等一系列爱心活动每年都在延续进行;“棚户区改造”、建成“老年大学”、“供暖管网修整”、“东进口通车”一项项民生工程逐项落地,高阳人的幸福感、获得感、归属感在企业发展壮大中持续增强。

安全发展紧绷“生命弦” 建矿48年来,高阳人用实际行动践行着“安全是最大的政治、安全是最大的效益、安全是最大的发展”理念。为有效遏制“三违”,高阳煤矿先后推出“安全模拟法庭”、“1711”程序帮教法、“职工安全千分制”考核办法等富有人情味特色活动,对全矿11个专业安全质量标准化工作进行牵头抓总、督导检查,大幅度提升矿井质量标准化水平提档升级。2018年3月,顺利通过国家一级安全生产标准化矿井验收。

党旗飘扬风帆劲 砥砺前行谱华章

——建党100周年高阳煤矿发展成就展

王利兵 马鹏飞 马蔚章 乔洁

正风肃纪严作风,充分发挥党组织的领导核心和政治核心作用,把方向、管大局、保落实,为企业高质量发展奠定良好基础。

近年来,该矿以关键岗位为点、以权力流程为线、以制度机制为面的廉洁风险防控工作,出版38万余字的《廉洁风险防控手册》、《廉洁风险制度汇编》,在汾西矿业首家打造廉洁防控体系,筑牢廉洁“防火墙”,营造了风清气正的良好矿风。

安全发展紧绷“生命弦” 建矿48年来,高阳人用实际行动践行着“安全是最大的政治、安全是最大的效益、安全是最大的发展”理念。

为有效遏制“三违”,高阳煤矿先后推出“安全模拟法庭”、“1711”程序帮教法、“职工安全千分制”考核办法等富有人情味特色活动,对全矿11个专业安全质量标准化工作进行牵头抓总、督导检查,大幅度提升矿井质量标准化水平提档升级。2018年3月,顺利通过国家一级安全生产标准化矿井验收。

水峪煤业区队长访谈

机修厂厂长 王志亮

一直以来,把安全工作放在首位。在现场安全管理方面,每天对各车间进行走动式管理,厂内管理层对职工进行双向沟通记录,并做到沟通信息反馈。同时加大安全投入,定期维护车间内行车、机床、电焊机等设备,及时更换灭火器,对特种设备进行专项检查,并制定风险管控台账保证设备安全运行。在今后的工作中,要继续加强安全管理力度,将杜邦安全理念和精益化管理理念与日常工作有机结合,用优质的产品和精湛的技术服务为企业高质量发展多做贡献。

选煤厂生产车间主任 寇国梁

以杜邦安全理念为牵引,结合厂实际,建立了生产车间“杜邦”安全管理体系。通过模拟分析沟通以及现场实操沟通,量化清单,分解责任,强化考核,进而增强职工的安全意识。上紧安全制度“发条”。制定了车间自主管理制度。真正做到“班班见领导,事事有人问”。扣紧现场责任“链条”。坚持一个标准做到底,一把尺子量到底,严格执行特殊时期十五条安全管理措施,全方位开展隐患排查治理工作。

综采二队队长 张述清

作为矿井的主力生产队组之一,在井下现场安全管理方面,我们紧紧围绕岗位作业流程操作安全确认表、管理层与操作层双向沟通记录表,使职工在作业现场能自觉按照正确的安全规程进行作业,并主动规避各类风险源,杜绝习惯性违章,双向沟通拉近队干与职工的距离,及时消除职工可能存在的不安全因素,提高现场安全管理水平。目前,正在加紧8106智能化工作面的搬家倒面、智能设备安装调试等工作,相比以往工作面,智能化工作面配备全套自动化综采设备,用人比以前少,安全薄弱点也相对较少,但我们的安全意识不能松,我们要继续紧跟两级集团公司的安全步伐,时刻绷紧安全弦,坚决落实安全责任,持续提升安全自主管理水平,带领全队上下安全的挣钱,挣安全的钱。

在党的引领下 企业发展成就展

安全警示教育 区队长安全访谈 专栏